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Die Geschäftsführerin des Bürgerforums, Frau Marion Dorner, wird in der 
Einwohnerversammlung das Konzept vortragen. 
 
 
Thema: 

 

Konzeption Bürgerbeteiligung 
 

 
 
I. Sachverhalt: 
 
Im Jahr 2003 wurde in Kressbronn a. B. auf Initiative einzelner Bürgerinnen und Bürger sowie 
der Verwaltung das Bürgerforum Kressbronn a. B. gegründet. Dieses Bürgerforum war 
Anlaufstelle für alle Kressbronnerinnen und Kressbronner. Viele Projekte wurden 
durchgeführt und initiiert, wie z. B. die Gründung des Waldkindergartens, das 
Bürgersolardach zur umweltschonenden Energiegewinnung, der Runde Tisch der Wirtschaft 
und vieles mehr. 
 
Ende des Jahres 2015 wurde vom Bürgerforum beschlossen, dass die Struktur und 
Arbeitsweise des Bürgerforums auf eine Reformbedürftigkeit überprüft und beleuchtet 
werden soll. Dies sollte dabei in einem Bürgerbeteiligungsprozess geschehen, die Firma 
Translake wurde beauftragt, das Projekt fachlich zu begleiten. Der Gemeinderat beauftragte 
den Bürgermeister, eine Spurgruppe zu gründen und ein Bürgerbeteiligungskonzept zu 
erarbeiten. Vertreter aus Gemeinderat und Verwaltung sowie engagierte Bürgerinnen und 
Bürger entwickelten in vier Arbeitstreffen die Konzeption zur Bürgerbeteiligung in 
Kressbronn am Bodensee (s. Anlage). Diese wurde am 8. November 2016 vom Gemeinderat 
beschlossen. 
 
Diese Konzeption beschreibt, wie die Einwohnerinnen und Einwohner in die 
Zukunftsgestaltung der Gemeinde eingebunden werden und die Entwicklung mitgestalten 
können. Sie beinhaltet verbindliche Leitlinien zur Organisation und Umsetzung der 



Bürgerbeteiligung. Ziel des Konzeptes ist es, den Bürgerinnen und Bürgern, der Politik und 
der Verwaltung einen verbindlichen Rahmen für Bürgerbeteiligung in Kressbronn a. B. zu 
geben und somit eine lebendige Beteiligungskultur in Kressbronn a. B. zu stärken und 
sicherzustellen.  
 
Wesentliche Vorgabe dieser Konzeption waren die Entwicklung einer Vorhabenliste durch 
die Gemeindeverwaltung, die Schaffung einer Stelle für Kommunikation und 
Bürgerbeteiligung sowie die Gründung eines Beirates für Bürgerbeteiligung, der die 
Methodik und Qualität der Bürgerbeteiligung themenneutral überwachen und 
weiterentwickeln soll. 
 
Die Vorhabenliste – Richtlinie der Gemeinde Kressbronn a. B. über die politischen Ziele der 
Gemeinde Kressbronn a. B., Agenda Kressbronn-2030 (s. TOP 3) –  wurde inzwischen von der 
Verwaltung erarbeitet und dem Gemeinderat in der Sitzung vom 15 Mai 2018 vorgestellt. 
Bürgermeister Enzensperger wird die politischen Ziele den Bürgerinnen und Bürgern in der 
Einwohnerversammlung am 5. Juli 2018 vorstellen. Ebenfalls in der Sitzung des 
Gemeinderates am 15. Mai 2018 wurde die Konzeption zu Kinder- und Jugendbeteiligung (s. 
Anlage) beschlossen. 
 
Die Stelle für Kommunikation und Bürgerbeteiligung wurde geschaffen und zum 1. Januar 
2018 mit Karin Wiech besetzt. Gleichzeitig beinhaltet diese Stelle die Funktion der 
Beauftragen für Bürgerbeteiligung und des Bindegliedes zwischen Gemeinderat, Verwaltung, 
Beirat für Bürgerbeteiligung und Bürgerschaft. Die Gründung des Beirates für 
Bürgerbeteiligung soll in der Einwohnerversammlung am 5. Juli 208 initiiert werden.  
  
Frau Marion Dorner, Geschäftsführerin des Bürgerforums, wird in der 
Einwohnerversammlung einen Rückblick über die Aktivitäten des Bürgerforums geben und 
die Konzeption zur Bürgerbeteiligung in Kressbronn a. B. vorstellen. Gleichzeitig soll diese 
Einwohnerversammlung der Startschuss für die künftige Bürgerbeteiligung in Kressbronn a. 
B. sein. Das Bürgerforum wird sich nach der Einwohnerversammlung offiziell auflösen.  
 
 
 
II. Finanzielle Auswirkungen: 
 
Keine. 
 
 
 

_ _ _ 
III. Anlagen: 
 
Konzept zur Buergerbeteiligung in Kressbronn 
Konzept Kinder- und Jugendbeteiligung 
 
 
IV. Sonstige Hinweise: 
 



Keine. 
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